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1. Introduction

On peut déterminer géométriquement une droite du plan de différentes manicres.
v Par deux points distincts passe une droite unique
v Par un point, on méne une parall¢le unique a une droite donnée.

v Par un point, on méne une perpendiculaire unique a une droite donnée (Cas particulier : médiatrice d'un
segment ou hauteur d'un triangle)

v Symétrique d'une droite par rapport a un point ou une droite
v Bissectrice d'un angle

v ctc....

2. Courbe représentative d'une fonction affine.
f: R—p» R
X —® {(x)=mx+p
m et p sont deux nombres réels donnés.

La courbe représentative de f dans le repere (Oz _j) est une droite. Donc pour tout point M (x;y) dela
droite on a :

y=mx+p

3. Probleme

Peut on toujours définir une droite comme courbe représentative d'une fonction
affine ?

3.1. Remarque
(0;i;]) estun repére du plan.
Pour toute fonction affine f, pour toute valeur de la variable x, il existe une image et une seule y=f(x).

Donc il ne peut pas avoir deux points distincts de la courbe représentative de f ayant la méme abscisse.

3.2. Conséquence
On considére la droite  4(x,,v,) B(xy;y;) A#B

Si  x,=x; alors la droite (AB) n'est pas la courbe représentative d'une fonction affine.

4.Caractérisation analytique d'une droite.
(0,1, }) est un repere du plan.

On considere la droite (AB) A# B
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4.1. Premier cas :

X, =Xp

A(xA"yA) B(xB;yB)

Soit H(x,,;0) la droite (AB) est la droite passant
par H et perpendiculaire a 'axe (x'x) (ou paralléle
a (y'y))

L'abscisse d'un point quelconque de la droite (AB)
est : X,

4.2. Deuxieme cas :

X, FXg

Exemple :

A(1;3) : B(3;-1)

>

M(x;y)

M (x,;y)e(4B)=x=x,

On dit que X=X, estune équation de la droite
(AB)

Pour le dessin : x = 3 est une équation de la droite
(AB)

M €(AB)< les points A;B;M sont alignés < Il existe un nombre réel A tel que :

AM =\ 4B
AB(3—1,-1-3)

AB(2;-4)

AM (x—1;y-3)

A =AABo!| X 17NM2) (1)
y—3=\(—4) y=3=—4N (2)
x—1
1) A=
(1) >
@ y-3=-4(*1) y=3==2x42
y=—2x+5

M(x,;y)€(AB)=y=—2x+5
On dit que : y = -2x + 5 est une équation de (AB)
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A(xA;yA) B(xB;yB) M(x;y)
ZE(XB_XA;J’B_)’A) A—ﬁ(x_xA;y_J’A)

AM =\ AB< x—x,=Nxz—x,) (1)
y_yA:?\(yB_yA) (2)

xX—Xx
(1) x3—x,#0 A=— 1
Xp— Xy
Ve~ V4
2 -y, = ——(x—
(2) Y=YV xB_xA(x X )
On pose m:yB_yA
Xp— Xy

Donc y—y,=m(x—x,)
y=mx—mx,+y,

2] On pose p=—mx, +y,

y=mx+p
M(x,;y)E(AB)=y=mx+p

Onditque y=mx+p estune équation de (AB) et (AB) est la courbe représentative de la fonction affine

XF——® f(x)=mx+p dans (0;i, )

4.3. Conclusion

Dans un repére (O; i; _j) toute droite d a une équation de la forme :
y=mx+p ou x=c

m, p, c sont des constantes.

5. Vecteurs directeurs d'une droite

d est une droite du plan.

Soit A et B deux points distincts de d, on dit que 4B est un vecteur directeur de d (deux vecteurs directeurs
de d sont donc colinéaires).

(0;i;]) estun repére du plan.
AB(xy=x,: 75~ 1.,
v Si x,=x, alors AB(0;y,~y,) AB=(y,~y,)7J
Pour I'exemple (IV premier cas)
A(3;,-2) B(3,;4)

AB(0 ;6) AB=67

v Si x,#x, alorson considére le point C de coordonnées (xy, y,)
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AB=AC+CB AC (x3—x,:0) AC=(x,—x )i
EE(O;J’B_)’A) @:(yB_yA)_j
3]
2_
1
oo
2 1 0o 1 / T4 "5 5 7 B 9
1 A s

Pour l'exemple, A(2 ;—1), B(7,2), AB(5 ;3) AC=5i 65237

6. Coefficient directeur d'une droite - Ordonnée a l'origine
Si xz#x, alors une équation de la droite d=(AB) est :
y=mx+p
* m: se nomme le coefficient directeur de la droite d
* p :senomme ordonnée a l'origine

L'ordonnée du point de la droite (AB) ayant pour abscisse O estp K (0, p)

Nous avons vu que :

Y~ V4

)CB—XA
ZE(XB_XA; V=4

1 ZE(I,yB_yA)
Xp—Xy Xp— Xy

u=

i(1;m) u estun vecteur directeur de d.
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AE=1(1;m) d=(AE)
AC(1;0) AC =i
@(Om) @:m}

Pour l'exemple A(2 ;—1) , B(4,-5), Cc(3,-1), E(3;-3)
CE=—27 m=-2

Remarque

Ce résultat permet de tracer une droite connaissant son équation : y=mx+ p
On détermine un point de la droite : A (on donne une valeur a x et on calcule y)

On peut choisir K et on construit C et E Clx,+1;y,)  Elxc yetm)

7. Equation cartésienne d’une droite

On considére le repere R= (O;_i’;_j’) du plan.

A(x,:y4) estun point du plan, U (% ) est un vecteur non nul ( a#0 ou B#0 ).

d est la droite passant par A et de vecteur directeur U .

M(x;y) appartient a la droite d si et seulement si les vecteurs AM et U sont colinéaires.
— |[x—x R
s sl

Y= Vs p

. . . —_— X=X, O
M(x;y) appartient & la droited < det(AM;i)=0 <

y—yg B

=0

o Pla—x,)-a(y=y,)=0 o PBx—ay—Px,+tay,=0
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Onpose a=p et b=a et c=—Px +ay, .

U n’est pas le vecteur nul donc a#0 ou b#0.

M(x;y) appartient a la droite d < ax+by+c=0 avec a#0 ou b#0.

Remarques

a#0 ou b#0. Si b=0 alors a#0 et ax+by+c=0 <« x=—§ (constante).

. Si b#0 alors ax+by+c=0 < yZ—%x—%.

a c )
On pose _B:m et —g=p on obtient y=mx+p.

. Conclusion
L’ensemble des points M(x;y) tels que ax+by+c=0 ( a#0 ou b#0 ) est une droite.

. Si on multiplie les trois coefficients a, b
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